

# 南湖新区新丰镇：一阵全民篮球旋风引发的多元效应

朱天一 孙卓

7月13日，2024年第二届新丰镇“丰BA”全民篮球赛落下帷幕。39支队伍、480多名球员、84场比赛，球员中既有普通村民、企业员工，也有政府机关工作人员、金融机构从业人员，在嘉兴市南湖新区新丰镇刮起了一阵“篮球旋风”。

对新丰镇来说，这不仅仅是一场篮球赛。虽然比赛已经结束，其对全镇带来的影响，其实才刚刚开始。以此为抓手，新丰镇正在为乡村振兴、产业发展、社会治理探索更多可能。

## 凝心聚力 共绘和美乡村画卷

“决赛中你们一直被对手压制，最后2分钟还差十几分，没想到竟然能绝地反超，夺得冠军，太厉害了！”7月13日，“汉塘 LIVE”美食音乐嘉年华暨“丰BA”全民篮球赛闭幕式在新丰镇民丰村的清园生态农庄举行。当天上午，民丰村经过苦战最终获得和美乡

村组冠军，不少人来祝贺民丰村篮球队队长顾森凯。

顾森凯是民丰村党委副书记，去年带领篮球队夺得了村社组第二名，经过一年的训练，今年逆袭翻盘，最终勇夺冠军。“今天能在自己村里领奖，大家都很开心。”顾森凯表示，村民们也觉得很自豪，感觉特别有面子。

不仅仅是口碑，篮球赛的举办带来的还有实打实的收益。从去年首届“丰BA”开始，闭幕式都在清园生态农庄举行，现场举办了美食节和音乐节，成功吸引十里八村的村民前来参加，创造出更多的经济效益。据不完全统计，闭幕式当天，农庄人流量超过3500人，当日营收约10万元。

“今天刚好是周六，带着家人一起来，很有氛围感，在聆听音乐的同时还能品尝美食，希望以后能举办更多这样的活动。”新丰镇居民张峰说。镇里相关部门借活动契机，将反诈、禁毒、交通安全等宣传融入其中，吸引大量村民参与。

新丰镇共下辖10个村、2个社区，12支球队共同组成了和美乡村组。“和美乡村组饱含着我们振兴乡村的希望和决心，共同建设外在美丽得体、内在充实丰富的现代乡村。”在开幕式上，



民丰村队和永丰村队正在进行激烈的冠军争夺赛

新丰镇党委主要负责人这样表示。

体育运动的真谛是以人为本，通过顽强拼搏实现自我完善和超越。一场场球赛，将村民的精气神凝聚到了一起，提振了振兴乡村的士气。

影响力不仅仅在本镇。“我们新丰这次出名了。”新丰镇篮球协会主席唐盛欢很骄傲，和去年相比，今年规模、影响力明显增加，不少嘉兴本地知名球员都来镇里参加了比赛。

近两年来，新丰镇举办了“丰马”“丰BA”等一系列全民体育运动，赛事组织能力不断提升，全民健身深入推广，体育事业蓬勃发展。这两天，协会承办的一期“禾苗之夏”篮球暑期公益培训夏令营启动报名，新丰镇的孩子可以在镇上参加集训，目前报名特别火爆。

## 搭建平台 赋能本地企业发展

如果时间回到一个月前，嘉兴恒新环保科技有限公司的负责人吴钟元绝对想不到，自家企业会以这种形式

出圈：在这次篮球赛的企业组中，新丰

篮协恒新环保队获得了亚军。

90后吴钟元是土生土长的新丰人，恒新环保主营业务包括电镀设备研发生产、污水、废气处理一站式解决方案等，拥有多项电镀设备专利，是国家高新技术企业。

“俗话说‘不打不相识’，一个月比赛打下来，我和产业链上下游企业、金融机构工作人员从对手‘打’成了朋友，拓展了人脉；比赛期间，新丰镇组织开展了相关宣传和直播，直接提升了我们企业的知名度，扩大了朋友圈。”吴钟元说。

政府搭台，企业唱戏。一场篮球赛，尝到了甜头的企业还不少。

这次，禾城农商银行行长杨宗伟带队参赛，最终获得了同心共富组冠军。杨宗伟说，虽然这只是一场乡镇级别的比赛，但是影响力特别大。通过这次比赛，银行也和当地几家企业初步达成了进一步合作意向。

而德威不锈钢是本次篮球赛的冠名企业，也是一家从新丰镇成长起来有着38年历史的制造企业。企业负责人沈晨霞表示，体育赛事合作共赢、拼搏向上的精神和企业的价值观契合，

冠名比赛对外是为了加强和镇村的交流，提升企业知名度，对内也是一项职工团建和福利活动。

新丰镇致力于让体育赛事常态化。去年9月，在新丰镇的企业、医院、学校、金融机构等单位的共同助力下，南湖新区篮球协会新丰分会成立，并承办了今年的篮球赛。据悉，今年比赛刚刚结束，已经有好几家企业前来联系明年冠名和赞助相关事宜。

## 共治共享 提升社会治理成效

在乌桥村租住了十几年，今年夏天，作为村篮球队的主力队员参加了全镇篮球赛后，四川人周丰明和云南人肖世武成了村里的名人。

去年夏天，乌桥村组织了第一届“爱鸟及屋”村BA，村民自由组队报名，最终，70余人组成了16支球队。周丰明和肖世武因为过硬的技术从中脱颖而出，加入了村篮球队。

乌桥村作为新丰镇最偏远的村，由于紧挨着平湖经济开发区，村里集聚着近万名在附近打工的流动人口。数量庞大的流动人口聚居，给村

里带来了群租房管理难等治理难题。

如何破解治理难题？乌桥村委将村BA作为切入点。村里原本的水泥露天篮球场没有照明设施，村里专门借来探照灯组织比赛，每场都能吸引上百人观看。而在比赛间隙，不少居民和孩子也会参与到休息环节的互动中，现场气氛热烈，无形中拉近了大家的距离，使关系融洽。

“通过连续两年的篮球赛，不管是在场上比赛、在场下当观众还是做志愿者，都让本地村民和外地村民有了更多交流机会，我们村的氛围也更加好了。”乌桥村党委书记高磊感叹。这两年党群、干群关系得到进一步提升，乌桥村转变理念、乘势而上，积极谋划了一批百谷里食堂、蓝领公寓等具有“造血功能”的项目，今年将迎来大变化。

值得一提的是，今年新丰镇将改造提升运动场地设施列为民生实事工程，为中学和小学的室内篮球场安装了空调，并对乌桥村、杨庄村、横港村的户外篮球场铺设地胶，安装球场照明设备。“如今在家门口就能畅快打上一场，太方便了！”杨庄村村民徐宽笑着说，自从今年六月篮球场修建后，约上三五好友到篮球场出汗，已经成为村民生活的常态。



杨庄村新改造的户外篮球场深受村民欢迎

(图片由南湖新区新丰镇提供)



“汉塘 LIVE”美食音乐嘉年华暨“丰BA”全民篮球赛闭幕式

## 海盐澉浦镇

# 激发基层立法联系点活力，让“小站点”发挥“大作用”

崔敬璐

《嘉兴市全民健身服务保障条例》自2023年5月1日起施行，是为了提升全民健身服务水平……近日，在海盐县澉浦镇，几位村民围坐在茶摊旁，听着澉浦镇人大代表宣传条例，一个个小小的茶摊俨然化身成了“知识小课堂”。

“平常我们不会主动去了解哪部法规施行了，哪条条例有修改，借着这个机会，学到了与我们自身相关的知识，受益匪浅。”听着人大代表张云亿的讲解，镇中村一位村民感叹道。

自2022年9月被确立为嘉兴市九届人大常委会基层立法联系点以来，澉浦镇人大主席团致力于将联系点打造为践行全过程人民民主的阵地，以“三融”工作法让小站点发挥大作用，搭建基层立法联系“直通车”。

澉浦镇人大将立法意见征集融入镇人大活动开展和代表走访接待中。今年，将嘉兴市人大常委会最新的两部条例（草案）带到镇人大代表小组活动中，组织各代表小组进行充分讨论，收集意见建议，并做好汇总、整理和反

馈。同时，指导全国民主法治村茶院村利用澉浦镇人大“樟下议事”移动联络站收集民情民意，并开展立法征询，常态化收集村民对立法、执法的意见建议，形成了“古樟树下议事 人民民主促和谐”的良好氛围。

2022年以来，澉浦镇人大已对《嘉兴市城乡网格化管理条例（草案）》《嘉兴市综合查一次若干规定（草案）》等12部法律法规草案开展意见征集，向上反馈意见38条。

2023年，在联络站迭代升级的同时，澉浦镇人大推出“联络站+基层立法”融合模式，打造基层立法联系点功能空间——润心家站，站内公布联系点全年工作计划，晾晒意见征集和活动开展成果，并将其作为重要阵地，集中开展立法意见征集座谈会、法律法规学习等。以联络站为中心站点，逐一健全村社、景区、集镇等18个人大代表联络站（室、点）立法征询功能，利用移动联络站灵活便利的特点，开展“送法入户”活动。目前，已集中开展立法意见征集座谈会3场，法律法规学习5

次，组织10余场“送法入户”活动，参与群众超过200人次。

今年，澉浦镇人大部署人大代表“进网格、解民忧、促和谐”主题活动，创新代表摆摊模式，在村社组织的志愿活动、送戏下乡、共富市集等各类活动现场，摆放“民情茶摊”，代表当“摊主”。围绕《宪法》《民法典》《浙江省优化营商环境条例》《嘉兴市居家养老服务条例》等法律法规，通过代表说法、



澉浦镇人大开展立法征询现场 (图片由澉浦镇人民政府提供)

发放宣传册等形式，全覆盖推进“立法+普法”宣传活动。今年以来，通过9次摆摊宣传活动，累计参与代表超过50人次，发放法律宣传册150余份。

组好队伍、建好阵地，澉浦镇人大主席团在与日常人大工作相结合的基础上，还深入拓展基层立法联系点职能，广泛联系群众、充分收集民意、营造学法氛围，不断激发立法联系工作的生机活力。

## 湖州安吉：数字赋能 迎峰度夏有保障

袁丰悦

入夏以来，浙江省气温持续走高，用电高峰期如期而至，迎峰度夏电力保供尤为重要。在湖州市安吉县，国网安吉县供电公司依托数字化手段，全力以赴确保夏季电力稳定供应。

### “移动”空调送清凉

高温下，户外作业人员身着密不透风的黄色绝缘服，站在半封闭式的绝缘斗内，常常一忙就是两三个小时。对此，国网安吉县供电公司户外作业人员献出“凉”策，在绝缘斗臂车内安装车载空调，为一线工作人员“智”送清凉。

“气温这么高，幸好斗内有车载空调。”7月17日，在安吉县孝丰镇工作现场，国网安吉县供电公司不停电作业班班组成员俞斌不由感叹道。据了解，绝缘斗臂车车载空调通过直吹降温，可将工作人员身体热量快速带走。该空调系统接入电池，在最大制冷量和最大风速时可连续运行1小时，电池一用一备，可满足更长的作业续航。此外，国网安吉县供电公司还为不停电作业班提供配套空调服，空调制冷系统冷气通入空调服内置软管导管，经管道上合理分布的气孔吹向人体，可带走人体挥发的热气，改善因绝缘服遮盖和包裹带来的闷热。

### 降温“神器”智消暑

7月14日14时，烈日高照，正值用电高峰时期，在110千伏云鸿变，国网安吉县供电公司变电运维班工作人员季俊宇通过红外测温仪给变电站内的供电设备测温后，发现主变温度已达71摄氏度，立即联系同伴采取降温措施。环保雾炮机通过不断洒水雾，将温度快速降至66摄氏度左右。110千伏云鸿变投运至今已运行18年，是安吉城区内一座无人值班变电站，主要承担医院、学校、幼儿园等重要客

户的供电任务。“变压器是变电站的心脏，达到70摄氏度以上就需要立即采取降温措施。”季俊宇介绍，为确保迎峰度夏期间用电安全稳定，公司每天派出两名变电运维人员驻现场，进行二十四小时不间断巡视，重点关注变压器温度变化，一旦发现温度过高，第一时间采取措施应对。

据了解，未引进雾炮机前，变电运维人员需对设备进行人工水冲洗，如今上线了环保雾炮机，降温效率提升60%以上，且能在半小时之内为设备降温5摄氏度以上。

### “空中云仓”配送忙

7月13日，迎峰度夏防汛应急演练在天荒坪镇大溪村开展。此次演练模拟山区发生洪涝灾害，导致车辆无法通行，当地村民和驻点电力抢修人员被困山区，国网安吉县供电公司立即派出核心班组，使用载重中型无人机抢救救援，同步开展低压发电机接入作业，确保“孤岛”村庄能在最短时间通电，对洪涝灾害事前应急准备、紧急抢修、善后处置全链条进行了实战演练。据了解，载重中型无人机通过AR投射功能，精准投放抢修物资，可运输重量在20千克内的电力设备，每秒可飞行20米以上，飞行范围达5公里，续航1小时以上，可在自然灾害中高效完成抢修物资的投送任务。

核心班组到达演练现场后，伴随着负责人的一声令下，成员分工明确、各司其职、协同作战，快速获取灾害现场态势，规划并确定飞行路线，使用绳索将低压发电机牢牢固定在载重中型无人机下方，紧接着，组长操作遥控器手柄，迅速起飞无人机，快速升空至45米高，将设备运至模拟故障点，由山区内的驻点抢修人员接收，第一时间启动抢修工作。通过此次演练，检验了汛期应急处置预案和处置的科学性、实用性和可操作性，提升了核心班组应急处置能力。

## 赛会引才 政策聚才

# 上城区：“金靴”跑出人才招引加速度

翁 娟 杜雨诗 孙李玲

近日，杭州市上城区第三届“金靴奔跑”创新创业大赛正式启动。大赛以“智荟上城·创享未来”为主题，旨在加快实施创新驱动发展战略，广泛集聚海内外高层次人才来上城创新创业，更好助力上城打造高端产业新高地。

据了解，本次大赛聚焦电子信息、生命健康、新能源材料、智能制造、元宇宙、高端服务（金融科技、数据服务、新消费）等六大产业领域，面向全球征集优秀创新创业项目，获奖项目落地后将给予最高1500万元的资金资助及相关配套扶持。这场大赛不仅是创业者展示才华的舞台，更是上城区推动科技创新和产业突破的重要举措。

自2022年上城区举办首届“金靴

奔跑”创新创业大赛以来，涌现了众多优秀创新创业项目，已吸引来自全球30个国家和地区的1718个创业项目、40余家创投机构参与，89个海内外优质人才项目落地，以赛引才品牌效应逐渐显现。

就在不久前，第二届“金靴奔跑”决赛冠军项目负责人谢晨再次收获好消息——其负责的合成数据项目光轮智能得到了数千万元Pre-A轮融资。2023年，在凯旋街道的积极推荐下，光轮智能凭借“合成数据解决方案加速自动驾驶和具身智能落地”项目拔得“金靴”头筹，获得上城“千万级”重磅奖励，并于今年1月在凯旋街道注册落地。

后续上城区将持续跟进服务，从

研发投入、专利申报、人才引进以及产业链等方面，为光轮智能构建全流程“绿色通道”服务机制。根据前期市场调研及业务战略规划，预计企业未来3年营收规模可达3000万元。

在闹市口街道的聚落5号创意园里，“金靴奔跑”优质项目同样藏龙卧虎。比如上海交通大学教授李铁铮研发的杭州泉景科技有限公司，致力于开发船舶脱硫脱硝技术；致真智创（杭州）科技有限公司的集成电路高端测试设备研制项目，推动了国内集成电路产业的自主可控发展。

作为上城区创新项目孵化基地，重奖鼓励，并于今年1月在凯旋街道注册落地。作为上城区创新项目孵化基地，聚落5号积极打造优质人才生态，为这些企业提供全链条式人才服务保障体

系：入驻前，与企业提前沟通需求，定制装修方案，并为企业对口人才招聘提供帮助；入驻后，积极为企业的市场开拓和政策支持引介资源；还准备了免费的财务、法务等企业运营专业支持。

通过赛会引才、政策聚才，上城区正不断集聚一批高端领军人才、特色产业人才、青年拔尖人才，加速打造人才集聚新高地，目前，上城区人才资源达38.36万人。

上城区委组织部（人才办）负责人表示，围绕以人才驱动新质生产力的目标，上城区不断深化开拓以赛引才、以赛聚才新模式，进一步浓厚创新创业氛围，不断提升人才引进效能，打造“CBD+科创”人才集聚地。